

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ ШАХАЛИЕВОЙ Ф.Б.
«СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В КАБАРДЕ
И БАЛКАРИИ В ГОДЫ РЕВОЛЮЦИЙ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ
(1917–1920 ГГ.)», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.1. – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Революционные события отразились на судьбах жителей Северного Кавказа. Изучение процесса перехода от одной государственно-политической системы к другой на современном этапе составляет обширное исследовательское проблемное поле для исторического регионоведения. Новая концепция истории революций и Гражданской войны имеет несомненную научную актуальность, определяющуюся внутренним состоянием исторической науки, а представленная работа Шахалиевой Ф.Б. представляет научный и практический интерес.

Шахалиевой Ф.Б. проанализированы особенности революционно-демократических изменений в Кабарде и Балкарии, происходивших в период с февраля по октябрь 1917 г., определены предпосылки и движущие факторы Гражданской войны в крае. Автором предпринята попытка оценить влияние исламского фактора на характер поведения политических элит и его значения в процессе становления и деятельности государственных органов советской власти. Так, комплексный, междисциплинарный подход позволил соискателю раскрыть проблемы политических и социально-экономических изменений в Кабарде и Балкарии в годы революций и Гражданской войны (1917–1920 гг.). Введение автором большого комплекса неопубликованных архивных источников в научный оборот и отсутствие фундаментальных работ по социально-экономическому и политическому положению Кабарды и Балкарии в годы революций и Гражданской войны определяют новизну исследования.

Структура автореферата обоснована и логична, соответствует необходимым требованиям. В нем четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования. Представлена методологическая основа, позволившая составить объективную и целостную картину политических и социально-экономических изменений в Кабарде и Балкарии в исследуемый период. Избранная автором структура работы последовательно раскрывается в содержании исследования, является логичной и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В заключении приведены ряд положений, обосновывающие основные итоги работы.

Диссертация Ф.Б. Шахалиевой является самостоятельной законченной работой. Актуальность проведенного исследования, новизна методологических подходов и практическая значимость полученных результатов не вызывают сомнений.

Публикации автора также соответствуют всем необходимым требованиям и содержат основные результаты исследования.

Автореферат отражает суть исследования и показывает, что диссертация Шахалиевой Фатимы Борисовны соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а соискатель Шахалиева Ф.Б. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Старший научный сотрудник
Сектора новейшей истории
Института Гуманитарных Исследований –
Филиала Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Кабардино-Балкарский научный центр РАН»,
Кандидат исторических наук, доцент

М.Х. Гугова

Сведения:

Гугова Марина Хабасовна,

Ученая степень: кандидат исторических наук по специальности 07.00.02
(с принятием действующей номенклатуры специальности присвоен новый
шифр 5.6.1) – Отечественная история (исторические науки)

Ученое звание: доцент

Место работы: Институт Гуманитарных Исследований – Филиал
Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Кабардино-Балкарский научный центр РАН»

Должность: старший научный сотрудник сектора новейшей истории

Почтовый адрес: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Пушкина, 18

Телефон: 89034255851

E-mail: gugowa@mail.ru

